

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II AÑO XXIII

Diario de información, político e independiente

Franqueo concertado

Número suelto, 5 céntimos

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

NÚMERO 6.334

Suscripción (Capital, un mes 1,00
Provincias, trimestre 3,50
Portugal, 5,00
República Argentina año \$20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

JUEVES 3 DE MAYO DE 1917.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55.

TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas 0,35
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales



LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN: DISCOS PARA EL: GRAMÓFONO. La Melba, La Goya, Raquel Meller, Caruso, Titta Ruiffo. Grandes novedades. Salvador Alvarez. RUA, 13.—ZAMORA.

Automóviles de alquiler

En el GARAGE de SAN MARTIN DE ABAJO, el más antiguo de esta capital, encontrará el público ventajas como en ninguno para dicho servicio, disponiendo además del correspondiente taller para reparaciones y toda clase de accesorios.

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Oxina Llopis

Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío, obteniendo todos los principios solubles nutritivos de la carne; no produce molestia alguna ni aun en los estómagos más delicados.

PUNTOS DE VENTA:

La OXINA LLOPIS, como todos los productos marca LLOPIS, se vende en todas las farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

EL AUTOR, A. LLOPIS.

LABORATORIO: Rosales, número 8, Madrid.

Carbones minerales y vegetales

FERNANDEZ Y LOPEZ BOBO

Sucesores de don Benigno Arenas.

Carretera de la Estación y Explanada del Matadero.

ZAMORA

Se reciben en cargos en la Sombere la de Hernández, Renova, núm. 9

Para HERALDO DE ZAMORA

En torno a la guerra.

EN MESOPOTAMIA

Los acontecimientos que se desarrollan en el frente Occidental no privan de su importancia enorme a las campañas asiáticas. Sobre todo, las operaciones del ejército inglés de Sir Stanley Maude en la Mesopotamia, deben ser estudiadas cuidadosamente. Los turcos tienen en Europa nueve divisiones que se batan contra los aliados. Dos están en Galitzia (río Zlota Lipa) cinco en Valaquia y Dobruja y dos en la Macedonia griega. De las 36 divisiones restantes hay veinte escalonadas desde el mar Negro al Tigris, delante de los rusos de Yudenit y de los ingleses de Stanley Maude. Esas fuerzas se dividen en cuatro ejércitos.

Al Norte, en el ala izquierda del dispositivo estratégico otomano se agrupa el tercer ejército mandado por Vehillo Pachá, guarnecido todas las regiones que se extienden desde el mar Negro al Sudoeste de Erzincan. Comprende el 11.º cuerpo de cuatro divisiones y el 1.º de tres sigue el ejército de Izzet Pacha (2.º) de Kigi a la altura de Bitlis formado por los cuerpos 2.º, 4.º, 3.º y 16, cada uno de dos divisiones.

La derecha es constituida por el 6.º ejército de Habi Pachá. Ese 6.º ejército había penetrado en Persia llegando hasta Hamadan. Estaba integrado por el 13.º cuerpo y un número indeterminado de contingentes kurdos.

Por último en Mesopotamia, contentando a los ingleses operaba el 18.º cuerpo.

Este 18.º cuerpo fué vencido y casi aniquilado en la batalla de Kut-el-Amara.

Los ingleses persiguiendo sus restos entraron en Bagdad. Naturalmente, el 13.º cuerpo de ejército turco de Persia, debió replegarse para que no le cortaran la retirada y lo hizo muy rápidamente, acosado por los rusos de Baratoff.

Después de muchas acciones de retaguardia concentró en el ángulo que forma el Tigris y el Diala impidiendo así a los rusos el paso de este último río y a los britanos la marcha por la orilla oriental del Tigris. Al mismo tiempo, los escasos batallones que aún quedaban del 18.º cuerpo, habiendo sido reforzados, trataron de contener el avance de Maude por la orilla occidental del Tigris, que es la que siguen el camino principal y la vía férrea.

Maude dividió sus fuerzas en dos columnas. Una de ellas siguió el gran camino de Bagdad y el ferrocarril hasta las ruinas de Istabilat, donde ambas vías de comunicación, luego de haberse apartado del río, vuelven a encontrarlo.

En Istabilat había atrincheradas tropas turcas con bastante artillería. Tras dos días de batalla—el 21 y el 22 de Abril—fueron desechas. Los ingleses después de una jornada más llegaron a Samana, ciudad fundada por el hijo de Arum-al-Raschid y residencia de varios Califas. Esa ciudad, importante estación del camino de hierro de la Mesopotamia del Norte, fué ocupada y Maude cogió, entre otro material, 16 locomotoras intactas.

En la opuesta orilla del Tigris, una segunda columna tropezó con el 13.º cuerpo turco, fugitivo de Persia, como ya hemos dicho.

Ese cuerpo tenía como primera línea de defensa el foso de Chatt-el-Adjem, afluente del Tigris. Los ingleses lo franquearon e hicieron a sus enemigos 1.200 prisioneros ileso. Luego sorprendieron a una división turca, a doce leguas al Norte de la confuincia de Chatt-el-Adjem y el Tigris y la obligaron a huir en dispersión, tras un corto combate nocturno.

Las dos columnas cuando escribo estos comentarios están en Samana y tienen delante a dos núcleos adversarios desmorralizados que se repliegan hacia Mosul.

De Samana a Mosul hay doce jornadas.

La marcha de Maude hacia el Norte de la Mesopotamia, saliendo del Sur de Kut-el-Amara es una de las operaciones más audaces de la guerra actual hasta opera a cientos de leguas del golfo pérsico. Ha de proceder con mucha prudencia y al mismo tiempo con una energía inquebrantable.

La ayudarán los rusos que están en la Anatolia y en el vilayeto de Mosul? Es de suponer que sí.

FABIÁN VIDAL.

Madrid 2 de Mayo de 1917.

TORPEDOS

... «La opinión española sabe que los ministros no gobiernan sino por la voluntad del Rey, no por la voluntad de España...»

¿Quién ha pronunciado las anteriores palabras? ¿Don Alejandro Lerroux? No, lector; don Antonio Maura y Montaner...

En uno de los lienzos colocados en

los antepechos de los palcos y las lanternas de las gradas, se leía la siguiente frase: «La Libertad se ha hecho conservadora». Enhorabuena, señor Dato.

Otra frase escrita en otro lienzo: «La esencia de gobernar es prevenir.» Un pasaje del discurso de don Antonio: «El statu quo en el Estrecho de Gibraltar, significa tenernos que retirar de Marruecos...»

La aventura marroquí tuvo sus comienzos siendo poder el señor Maura. El eximio orador no vió que sin la posesión del Estrecho, nuestro fracaso en Marruecos era inevitable. Luego la previsión, esencia de gobernar, tampoco es maurista...

Hay dos grupos políticos que turnan en el Poder. Uno peor que otro: bueno, ninguno.

Aquí el único gobernante verdad, soy yo... (Esto último no lo dijo el señor Maura: pero lo decimos nosotros.)

Resumen de un discurso: Se ofrece un presidente del Consejo de ministros. Se garantiza el éxito de su gestión tanto en los asuntos del interior como en los del exterior. Informes: Beranga y Plaza de Toros de Madrid.

EMILIO MATO.

Los obreros de Coreses

Como en años anteriores, los hijos del trabajo celebraron el día primero del actual su tradicional fiesta con menos pompa que de costumbre, sin duda porque las circunstancias económicas que el mundo toca, agobian un tanto al vigoroso espíritu, no solo de los obreros, sino de los que no pertenecen a este honrado núcleo.

Desde las nueve de la mañana hasta el medio día, estuvieron congregados en su domicilio social, esbozando ideas y apuntando proyectos para ellos beneficiosos, que no por ser de humilde origen dejan de representar un altruismo digno de encomio.

Con ellos compartió en fraternal consorcio el ilustrado y joven farmacéutico de la localidad don Juan Enriquez Montero, dándoles una notable conferencia, demostrando con esto una vez más sus dotes de serio orador y profundo sociólogo. Al terminar, su meritisima labor fué muy aplaudido por la Sociedad, que ve en el señor Enriquez el constante defensor de sus derechos y un incansable maestro que les instruye e inculca principios de la más sana lógica, ciñéndose siempre a la esfera del más exquisito comedimiento.

También el culto y nuevo médico del pueblo don Alberto Salgado, dirigió a los obreros su autorizada palabra, invitándoles a que perseveren en el bien obrar, puesto que no hay mayor satisfacción para el hombre que el adicionar a sus buenas obras, otras muchas que se puedan practicar; entendiéndose en consideraciones muy del agrado y aprecio de la Sociedad. Fué aplaudido largo rato.

Con gran acierto hablaron el digno y simpático presidente don Francisco Rodríguez Pastor y el caudillo de los obreros don Pedro García, siendo escuchados con gran atención y muy ovacionados.

A las tres de la tarde la Sociedad en masa se situó a la puerta del Consistorio, saludando al señor alcalde accidental don Abelardo Martín, y obteniendo de éste la necesaria venia para manifestarse por las calles de la población, lo cual efectuaron mesurada y tranquilamente, retornando al domicilio social, para saborear las más exquisitas meriendas que con puntualidad aparecieron en aquel lugar.

Terminado el banquete, don Jacinto Escudra, secretario del Ayuntamiento, hizo uso de la palabra y con la sencillez y naturalidad del que sabe lo que dice, inculcó a los obreros sabias y acertadas máximas morales, para que evolucionando en sentido progresista, puedan en no lejana fecha conseguir óptimos frutos como resultado de su ordenada asociación.

El señor Escudra fué calurosamente ovacionado.

Después, en la Plaza Mayor se formó animado baile, en el que tomó parte el pueblo en general, que se reunió allí para expansionarse a la vez que los obreros.

Al oscurecer terminó la fiesta dentro de la mayor concordia.

Antonio Rodríguez Rubio, Coreses, 3 Mayo 1917.

Diputación provincial.

Ayer tarde continuó reunida la Corporación provincial bajo la presidencia de don Ildefonso Gutiérrez Amigo.

La Diputación ratificó todos los acuerdos tomados por la Comisión provincial durante el anterior semestre, relativos a beneficencia, obras e indeterminados.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión y para la próxima se avisará a domicilio.

Mercados de trigo.

La elevación en los precios de este cereal, registrada la semana anterior, se acentuó en los primeros días de la octava a que esta crónica se refiere, si bien, a mediados de la misma, ésta se contuvo a consecuencia de ser más copiosa la oferta vendedora.

Sin embargo, en los últimos días la oferta vuelve a ser reducidísima y como Barcelona continúa en su activa demanda de trigos del interior, las cotizaciones acentúan su firmeza.

Los precios a que las operaciones se han realizado oscilaron, para las clases buenas, entre 69,50 y 70 reales las 94 libras, equivalente a 40,18 y 40,47 pesetas los 100 kilos, puesta la mercancía sobre vagón en esta estación o en fábrica, según los casos.

La adquisición de 70.000 toneladas de trigo argentino para España, es ya un hecho, pues aquel Gobierno ha concedido la autorización correspondiente para que se exporten, según la declaración del ministro de Hacienda señor Alba.

Ascenso extraordinario de maestros.

Hoy publica la Gaceta la Real orden sobre ascensos en el Magisterio; por virtud de cuya disposición asienten seis maestros y seis maestras de 3.500 pesetas a 4.000; 22 maestros y 22 maestras de 3.000 a 3.500; 22 maestros y 22 maestras de 2.500, de 2.000, de 1.650, de 1.500, de 1.375, de 1.100 y de 1.000 pesetas, respectivamente, y 5.000 maestros y maestras próxima-mente de 625 a 1.000. Se movilizan, pues, unos 5.500 maestros y maestras.

La posesión en las nuevas categorías será la de 1.º de Mayo del corriente año, tanto para los efectos del escalafón respectivo como para los económicos.

Las resultas que en el sueldo de 1.000 pesetas dejan los ascendidos a 1.100 quedan para ser asignadas a los que con destino a nuevas escuelas han de crearse.

Para las reclamaciones se conceden en esta corrida extraordinaria, sólo diez días.

Desde Toro.

La Fiesta del Trabajo

Manifestación obrera.—Mitin propagandista.—Velada teatral.

Seguindo la tradicional costumbre, la clase obrera celebró la Fiesta del Trabajo, concurriendo a una manifestación que partió del Teatro Latorre, acompañada de la banda municipal y recorrió las principales calles de la ciudad, entregando al señor alcalde las conclusiones acordadas en el mitin celebrado al efecto y en el que hicieron uso de la palabra varios obreros, entre ellos, el señor Aranzana de la Unión General de Trabajadores.

Durante el tránsito de la manifestación por las calles, no ocurrió ni un percance desagradable, permaneciendo cerrados los comercios.

Por la tarde, se reunió la clase obrera en los prados de la Vega, donde previa organización acertadísima varios manubrios hicieron las delicias de los concurrentes.

A las nueve y media en el Teatro Latorre, se celebró un importante mitin de propaganda societaria, en el que hizo uso de la palabra el referido señor Aranzana, siendo la concurrencia excesivamente numerosa.

Acto seguido se hizo la representación de la graciosísima comedia en dos actos, de Vital Aza «Calvo y Compañía», siendo admirablemente interpretada por los señores y señoritas que tomaron parte.

Igualmente se ha vuelto a representar en este coliseo el aplaudido monólogo del culto toresano don Robustiano Calvo, siendo ovacionado el señor Calabuig, a cargo del cual estuvo la interpretación.

Como final de la función, fue igual-

mente reproducida la representación del aplaudidísimo juguete cómico original del ilustrado joven de esta localidad don Pascual Berceiro, siendo constantemente aplaudidos los personajes de tan graciosísimo juguete.

La dirección artística de las obras estuvo a cargo de don Paulino Calvo, que fué felicísimo por el acierto desplegado en las interpretaciones.

Mil enhorabuena a los artistas en general y en especial a mis queridos amigos Paulino, Calabuig y Puelles.

Por el culto abogado don Alfonso Calvo Alba, ha sido presentado al ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, un proyecto de festejos para las próximas ferias de San Agustín, siendo de esperar se le preste con verdadero entusiasmo un eficaz apoyo por nuestros ediles.

Toro 2-5-917.

AGAPIO II.



PARA HERALDO DE ZAMORA.

Al correr de la pluma.

LA PRIMAVERA

Los poetas, que son, por lo general, gentes de buena fe, han proclamado en sus lucubraciones a la estación primavera, diosa exuberante de la belleza, reina y emperatriz del mundo, señora de todos sus ensueños, y adoran en Mayo al mes de la alegría, de la luz, de la dicha, tanto que, a creerles, en él tiene la tierra un aroma extraño y vivificante; y hasta los cipreses se muestran gozosos dirigiendo al cielo sus copas cada vez más enhiestas como si fuesen dardos prontos a clavarse en el infinito y estas auras fortificantes se truecan en musas a cuyo soplo mueven sus péñolas y aprestan sus voces para entonar cánticos en loa de la naturaleza, exaltándose con la evocación de todas las deidades mitológicas y exprimiendo el caletre para que las metáforas surjan brillantes, para que los versos suenen cadenciosos, para imprimir a sus poemas un sabor campesite de idilio bucólico, aunque a menudo se escribieron bajo las prosaicas vigas de un estabanco inmundo o sobre el mugriento velador de una taberna, por cuya virtud se impregnaron las trovas de un acre hedor a judías estofadas.

La primavera ha sido, para casi todos los que escriben o han escrito, una celestina inconstante, protectora de unos amores no por platónicos menos perjudiciales; acaso porque al herir con fuerza el sol las parducas vestes de los elegidos—haciendo inútiles las sabias pinceladas de tinta con que durante el invierno se disimularon las manchas—los infelices echan a volar su fantasía para nutrirse de quimeras al arrullo de un surtido mientras desgrana el agua cantarina una melodía monorrítmica en el silencio de la noche; allí forjan sus poemas, melancólicos como sus propias almas, en los que los hombres y las cosas habían un lenguaje exótico y caprichoso como los acordes de una marcha nupcial...

En esta época del año se pone de moda el romanticismo, pero un romanticismo teatral y hueco, desecho, tal vez, de un guardarropa poético, creyéndose todos con derecho para abrir al público, atiborrando de compacta prosa o de versos modernistas, cuartillas y cuartillas en las que estapan vulgarísimos tópicos, repitiendo constantemente lo dicho por sus predecesores, desde Adhad y Hafiz, el Horacio del Asia, hasta Juan José Llovet, sin olvidar al inimitable Camoens, desde luego.

Gentes desocupadas suelen ser—salvando, claro está, las honrosísimas excepciones que confirman toda regla—esos intelectuales, pródigos de su tiempo en andanzas pseudo-románticas, evocadores eternos de imaginadas nostalgia y que, por una extraña asociación de ideas, añoran a Sonnica, la frágil saguntina, viendo las contorsiones de una fregona elevada a estrella de «music-hall»; como piensan en los juegos olímpicos cuando asisten a un partido de balompié.

En cambio son estos meses para los estudiantes, harío desasossegados e in-

quietos. ¡Ahi están! nerviosos, temblando ante la perspectiva de unas calabazas cuya gestación presienten, tratan con ahico de aprender en unas horas las lecciones de un curso y no existen ni poetas, ni flores, ni primavera, solo la villa espectral del catedrático se yergue ante ellos apocalíptica, con amenazadora actitud; en una mano lleva la terrible pluma mojada en tinta, con la otra, sostiene la fatídica bolsa en cuyo abultado vientre duermen las desveladoras bolitas; que en España, hasta la ciencia se justifica por sorteo...

¡Ya pueden irles los vates con engendros naturalistas!

A mi me gusta mucho la primavera, cuando no llueve; pero, francamente, no me atrevo a molestar a nadie obligándole a leer cuatro frases hechas, cuatro latiguillos circunstanciales, ensartados con notorio perjuicio de mi sustancia gris y para martirio del malaventurado que buscase solaz con su lectura.

Por eso, durante las tardes abrilanas, en vez de entregarme a divagaciones estilo Werther, doy un higiénico paseito por las afueras de la heroica villa matritense, sin preocuparme de Enweri, Dschelaleddin y demás cantores orientales que tomaron como blanco de sus estrofas a las lilas y a los ruiseñores; dándome un ardite de Feise, el defensor de Brahma en la corte de Akbar y autor de los cantos Gagal que, según el filósofo viajero Alejandro de Humboldt, respiran toda la ternura de los sentimientos indios; sin pensar, por último, en la hora de la decadencia en Oriente del sentir naturalista, después de haber sido creado el misterioso refinamiento que se llama lenguaje de las flores; allá Jacobo Grimm y la pureza sensitiva revelada en las canciones de los campesinos de Oionetz; yo, al terminar mi excursión, me siento burguesamente en la terraza de una cervicería y recreo mi vista en la contemplación de Fémina, que cruza incitante envuelta en los vaporosos trajes que las hadas de la moda tejieron para ataviarla.

Acaso alguna de esas figuritas de marfil y nácar pudiera inspirar una rima a cierto enamorado mozo, quizás un juglar hallase entre ellas a la deseada; Bequer o Esponceda desdicharían a todas por una; pero yo, pecador de mi vista en la contemplación de Fémina, que cruza incitante envuelta en los vaporosos trajes que las hadas de la moda tejieron para ataviarla. Acaso alguna de esas figuritas de marfil y nácar pudiera inspirar una rima a cierto enamorado mozo, quizás un juglar hallase entre ellas a la deseada; Bequer o Esponceda desdicharían a todas por una; pero yo, pecador de mi vista en la contemplación de Fémina, que cruza incitante envuelta en los vaporosos trajes que las hadas de la moda tejieron para ataviarla. Acaso alguna de esas figuritas de marfil y nácar pudiera inspirar una rima a cierto enamorado mozo, quizás un juglar hallase entre ellas a la deseada; Bequer o Esponceda desdicharían a todas por una; pero yo, pecador de mi vista en la contemplación de Fémina, que cruza incitante envuelta en los vaporosos trajes que las hadas de la moda tejieron para ataviarla.

Rímonos del piar de los jilgueros en la enamada o el silencio litúrgico de la foresta; en cambio debemos de ensalzar el imperio de las atrayentes medias de seda, el reinado de la falda corta y, sobre todo, la dictadura del «flirt», encantador y peligroso pero, por lo mismo, atrozmente simpático.

Y con eso tendremos el agradecimiento de las mamás que haciendo unos equilibrios dignos de Biondin, el rey del alambre, exhiben a sus tobilleras después de tenerlas dos horas ante el espejo ensayando una sonrisa, para ver si alguien muere el anzuelo, que para algo pasaron el invierno entumecidas de frío, sin brasero. ¡Se impone el desquite!

Pero aunque arriesguemos la libertad paseando en este tiempo, cualquier cosa es preferible a la tentación de peregrinar una crónica o componer endechas alabando los encantos de la naturaleza, como sin ton ni son, se acostumbra a hacer.

Ved si no el caso de cierto periodista que tuvo que escribir un artículo y no se le ocurrió más que ofender a la primavera los dones preciadísimos de su inteligencia, y preguntándole yo el motivo de escoger semejante asunto, contestóme con ingenuidad encantadora:

«—La misma razón que me hizo escribir en Enero, cantando la poesía de una ciudad nevada.»

Mi opinión es que los lectores se lo agradecerían, sobre todo, si sugestionados por la glosa invernal, no recordaban que había primaveras en el mundo.

RAMÓN M.º MORENO.
Madrid y Abril 1917.

El Corredor de Comercio
Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, San Andrés, 18.

Azufre sublimado Flor, Azufre negro LA MOSCA, Azufre negro sulfatado LA MOSCA, Azufre gris sulfatado BIABAUX, Sulfato de cobre 98/99 de pureza, Sulfatizador líquido en botellas.

DE VENTA EN ZAMORA
Droguería de José García Capelo
 —: Rua 20 y Santa Clara 4 :—

No comprar azufre amarillo sin comprobar la graduación en el tubo CHAUCEL, único medio de comprobar si es sublimado o pulverizado, pues si es pulverizado aún cuando tuviera el 99 por 100 de pureza, resulta perjudicial al vinicultor por antieconómico.

BECEDAS

Como resultado del gran éxito obtenido con los ABANICOS en temporadas anteriores, la colección adquirida para la presente causará admiración por el número, la novedad y distinción de los modelos.

Próximamente se hará una espléndida exposición que se anunciará oportunamente para que no quede nadie sin verla.

Charlas sobre higiene.

LA VIVIENDA
 V
 2.—Humedad del terreno sobre que se asienta el edificio.

Puede depender esta humedad principalmente de estas causas: existencia de una capa natural de agua a diversa profundidad (aguas telúricas) penetración en el terreno de las aguas de lluvia (aguas meteorológicas), invasión de los terrenos por avenidas y humedad del terreno por escapes de aguas procedentes de las del edificio.

No consideramos el caso de terrenos pantanosos o encharcados la mayor parte del año, pues en tales terrenos, por su evidente insalubridad, es raro que sea de precisión construir en ellos, así como por las dificultades de acceso al edificio en esas condiciones.

Así mismo, no citamos ahora, ni examinamos, lo referente a la humedad de los muros en sí, o sea la de toda construcción nueva, tanto porque esto es desde luego independiente del terreno como porque se tratará de este particular más adelante.

Además del evidente perjuicio que la humedad acarrea a los materiales de construcción y prescindiendo de que las fiebres intermitentes, reumatismos y la malaria reconocen como principales causas la humedad, da lugar ésta a que se prolongue la vitalidad de los bacilos, del tífus y la tuberculosis, manteniendo vivo e invisible un efectivo peligro, que al concurrir, en épocas determinadas, condiciones especiales de temperatura, da lugar al desarrollo de epidemias.

En Barcelona se ha comprobado que siempre que por causa de lluvias prolongadas se elevaba al nivel de aguas subterráneas y coincidía esto con una temperatura templada, se recrudecía epidemias.

En Barcelona se ha comprobado que siempre que por causa de lluvias prolongadas se elevaba el nivel de aguas subterráneas y coincidía esto con una temperatura templada, se recrudecía el tífus y se extendía la epidemia.

La humedad debida exclusivamente a las aguas meteorológicas o de lluvia, no parece influir tan activamente en el tífus como la que procede de aguas subterráneas.

Para evitar las humedades por esta clase de aguas, los terrenos más convenientes para edificar (y prescindiendo de los rocosos por excepcionales), son los terrenos permeables, pues en ellos no quedan las aguas en un cierto plano a determinada profundidad, sino que atraviesan el terreno y de una en otra capa buscan las mayores profundidades; también convienen los terrenos cuyas capas son inclinadas, por favorecerse así la salida de las aguas subterráneas por bajo de la cimentación.

Si por cualquier causa es de absoluta precisión construir sobre terreno donde sea evidente la existencia de dichas aguas, se evitarán los peligros de ellas si el fondo de la caja de cimientos puede quedar a dos metros por encima de estas aguas, dado caso que la corriente sea de nivel constante; de este modo se evita el ascenso de las aguas por capilaridad, que es el fenómeno en virtud del cual las aguas ascienden en el terreno o en los materiales de construcción de igual modo que unas gotas de agua en un terrón de azúcar colocado sobre ellas.

El efecto de la espiralidad es diferente desde luego, según la clase de terrenos; en el calcáreo puede subir por tal causa hasta un metro o metro y medio, en tanto que en la arena, y sobre todo, en la grava mezclada con la arena, solo puede subir la humedad poco más de veinte centímetros.

Donde la corriente subterránea sea variable, no convendrá colocar el plano inferior de cemento a menos de tres metros de ella.

Si por cualquier causa hay circunstancias que obligan forzosamente a implantar un edificio sobre una caja de cemento que tenga que estar afectada por la humedad subterránea, en tal caso no hay más que apelar a medios que disminuyan o atenuen el mal en lo posible; sea estos medios por una parte, el arenamiento o drenaje del terreno, que lo sanea, y por otra parte, el empleo en la cimentación de materiales que impidan la absorción de la humedad y su ascenso hasta las partes habitadas.

El drenaje del terreno se logra por diversos modos que conocen los constructores, pero que no explicamos

aquí, pues no pretendemos ahora escribir un tratado de construcción, pero desde luego haremos constar que uno de los países en donde el saneamiento del terreno por este medio se ha llevado a cabo, con notables resultados para la salud, ha sido Inglaterra, lográndose con ello disminuir grandemente las defunciones por tuberculosis o tífus.

Para evitar en los materiales de la obra la subida por capilaridad de las humedades, se utilizarán en los cimientos hormigones hidráulicos, asfalto comprimido en placas, láminas de plomo, ladrillos bien cocidos, sumergidos en aceite de linaza hervido, ladrillos esmaltados, etc., y, si es posible, deben dejarse en los sótanos cámaras de aireación; hoy día el constructor, afortunadamente, tiene numerosos materiales para precaverse en este particular, y sólo se precisa emplearlos con acierto y en su adecuado lugar.

Respecto a la penetración en el terreno de las aguas de lluvia, es necesario para evitar las que inmediatas al edificio caigan, disponer una zona impermeable, ya de asfalto, hormigón de cemento o glosa de piedra poco permeable, sobre hormigón hidráulico; pero como no obstante esta precaución, penetraran en el terreno las aguas de lluvia que caigan fuera de esta zona, debe ser el terreno sobre que se asiente el cimiento, permeable, para que, una vez pasada la capa superior, se filtren a través del terreno y no se estacionen en una capa impermeable, como ya se dijo.

Si la comarca es abundante en lluvias, debe procurarse, además del empleo de los materiales antes citados, el aislamiento del cimiento respecto del terreno exterior que lo rodea, por los varios medios constructivos que hay, entre los que, como más económico, descuellan el de rellenar una zanja contigua al muro de cimiento con piedras, y formar en el fondo de ella un canal, bajo éstas, que recoja las aguas y las conduzca a una alcantarilla, lo cual constituye como un sistema de avenamiento alrededor del edificio.

Debe evitarse el uso de los antiguos y ya casi desechados canalones, que, recogiendo el agua de los tejados, la vierten violentamente desde la altura de éstos, y, al descargar sobre el terreno, introduce en él fuertemente las aguas; de precisarse usarlos, debe recibirse la caída del agua sobre zona ancha de piedra o asfalto, que atenúe el inconveniente.

Para saneamiento del terreno en cualquier caso, se recomienda el uso de plantaciones de árboles, que con sus raíces constituyen un drenaje, pero claro es que éstos, en la proximidad de los cimientos, pudieran perjudicar la construcción.

En la segunda mitad del pasado siglo es muy conocido el caso de saneamiento de «Las Landas», en Francia, el cual se efectuó con extensísimas plantaciones de pinos, donde reinaba antes la insalubridad, respirase ahora el embalsamado aire de los vastos bosques; estas plantaciones, además, tuvieron otro objeto no menos práctico, con relación a la invasión de las arenas en la orilla del mar.

Respecto a las humedades producidas por avenidas de grandes corrientes de aguas, claro es que solo cabe evitar éstas por los medios de la ingeniería, en grandes, y la Arquitectura en menor escala, prescriben para evitar tales males que por su violenta naturaleza y gran amplitud hacen peligrar a la vez la estabilidad del edificio y la vida de sus moradores, dejando luego, al retirarse las aguas, un grave mal en los locales inundados y un peligro para la salubridad de los mismos, los que antes de la inundación, quizás, fueran en todo punto sanos.

Como ejemplo de los graves males que en los locales húmedos, por causa del terreno, se originan, cita Nowak las prisiones militares de Mollendorf, en Viena, donde a pesar de que no son admitidos los que presentara predisposición a la tuberculosis, y no obstante la alimentación buena y el trabajo moderado, fallece anualmente casi el 25 por 100 de los reclusos, y casi todos atacados por la tífus. Pero es de tener en cuenta que el terreno es arcilloso y retiene la humedad, notándose en los locales el olor característico de ésta.

Ahora bien, para nuestro estudio resta averiguar qué remedio cabe poner en práctica, no ya para prevenir humedades, sino para suprimirlas cuando toman posesión del edificio con carácter constante. Hoy por hoy es este un problema de difícilísima solución y en muchos casos, casi sin ella, si el mal es profundo.

Por nuestra parte, si la humedad no es excesiva, solo conocemos para remediarlo la gran ventilación y procurar la acción fuerte del sol sobre las paredes saturadas de humedad, o a falta de este gran agente de calor y desinfección, la calefacción artificial, pero ésta puede ser a veces un arma de dos filos, pues el calor húmedo es muy apropiado para el desarrollo de los microbios.

Si se trata de paredes gruesas donde la humedad alcanzó a todo el espesor y si a ellas no puede llegar la acción persistente de los rayos solares alternativamente por una y otra cara de la pared, no hay mejor medio que suprimir y rehacer con material nuevo las partes del edificio afectadas por el mal que suelen ser las partes interiores, a causa de la falta de ventilación y de acción solar sobre ellas; y como tales partes son las más bajas de la construcción, la ejecución de esto es bastante delicada y se precisan para efectuarlo los recalzos y apeos consiguientes; el procedimiento es bastante radical, si al reconstruir se hace siguiendo las debidas prevenciones higiénicas, pero es algo caro.

En Zamora y por lo que concierne a las aguas subterráneas, es sabido que en algunos puntos de la población el agua está a muy poca profundidad, debido a filtraciones que en muchos casos tienen poca clara su causa.

También en la parte de población comprendida en la vía férrea, se aprecian algunos cauces con sus aguas muy someras, que habrán de dar lugar a humedades en el subsuelo de los terrenos colindantes.

LUIS LÓPEZ DE ARCE
 Arquitecto.

Comisión provincial.

En las primeras horas de la tarde de ayer se reunió la Comisión permanente de la Diputación provincial, tomando posesión de sus cargos don Melchor Ruiz del Arbol, vicepresidente; don Argimiro Gutiérrez, don Eduardo Gutiérrez Amigo y don César Alonso Redoli.

Bachilleres y maestros.

El ministro de Instrucción pública ha dictado una Real orden resolviendo las consultas que varios directores de Normales han formulado, acerca de la forma en que los bachilleres que deseen hacerse maestros y los alumnos libres han de probar su aptitud en la práctica de la enseñanza, ejercicio que antes se practicaba únicamente en la reválida, y en el sentido de que aquellos bachilleres y alumnos que no verificasen los dos años de prácticas en la Escuela aneja a la Normal respectiva deberán presentar los certificados de haber hecho la práctica a la Memoria que previenen los artículos 28 y 29 del Real decreto de 30 de Agosto de 1914, y se someterán a examen ante un Tribunal compuesto de tres profesores numerario uno de ellos el maestro regente, que deberá consistir en un ejercicio práctico de enseñanza en la Escuela aneja a la Normal, y en contestar a las observaciones que el Tribunal haga a la Memoria.

Información mercantil.

COTIZACION DEL DIA
 En Zamora:
 Trigo, a 66 y 67 reales fanega.
 Centeno, a 49.
 Cebada, a 42.
 Algarrobas, 47 a 49.
 Guisantes a 50.
 Garbanzos para la siembra a 95, 100 y 105 la fanega.
 Harinas.—Extra a 21,25 reales arroba; 1.ª clase a 20,75 y de todo pan a 20,25.
 En Valladolid, día 2.
 Mercado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 300 fanegas, que se pagaron a 69 y 69,50 reales las 94 libras.—Pesetas 39,91 y 40,18 los 100 kilos.
 Tendencia muy firme en los precios.
 Mercado del Arco.—Unas 250 fanegas de trigo de clase buena y superior entraron en este mercado y se pagaron de 70 y 70,50 reales las 94 libras.—Pesetas 40,47 y 40,75 los 100 kilos.
 La clase corriente entraron unas 200 fanegas que se vendieron entre 69,50 y 70 reales las 94 libras.—Pesetas 40,18 y 40,47 los 100 kilos.
 Tendencia muy firme en las cotizaciones.
 Granos de piensos.—Los diferentes precios a que se pagan estos granos al detall, en los mercados de la capital, son los siguientes, para clases corrientes buenas:
 Centeno a 50 reales las 90 libras.
 Cebada a 40 las 70.
 Avena a 28 los 25 kilos.
 Yeros a 47 los 44.
 Algarrobas a 46 las 94 libras.
 Las entradas de todos los artículos que comprenden este grupo siguen siendo reducidas, y los precios con tendencia sostenida.
 Harinas.—Se cotizan en esta plaza las diferentes clases a los siguientes precios:

Las extras superiores a 49 y 49,50 pesetas los 100 kilos.
 Las primeras a 48 y 48,50.
 Las de todo pan o segundas, a 47 y 47,50.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital, se venden estos residuos como sigue:
 Tercerillas superiores de 36 a 37 pesetas los 100 kilos; corrientes de 34 a 35; cuartas superiores de 23 a 29; corrientes de 26 a 27; comidillas de 24 a 25; salvado en hoja, de 24 a 25.

Impresiones de la lucha

LA SITUACION MILITAR

Los franceses han atacado las posiciones que aun poseían los alemanes en el macizo de Moroavillers, y las han tomado después de una operación bastante viva.

Pero sin duda preparan un ataque de mayor importancia, ya que el parte alemán de ayer dice que el fuego de artillería es terrorífico en torno de Reims.

Es que Nivelles quiere descongestionar de enemigos la zona que se extiende al Norte de esta ciudad, apoderándose de Nogent-l'Abesse y Brimont.

En el frente inglés no hay nada nuevo. Truena el cañon, y Haig organiza otras operaciones.

En los frentes ruso e italiano, cañones y escaramuzas. El generalísimo ruso ha teleografiado a Haig diciendo que tomará la ofensiva cuando termine el deshielo.

Nuestros folletines

El lunes próximo, 7 del actual HERALDO DE ZAMORA comenzará la publicación de la popularísima e interesante novela, original de Guy Boothby que lleva por título

El Príncipe de los Cimadores

y cuya versión al castellano ha sido hecha cuidadosamente para la importante casa editorial Sopena, de Barcelona.

El Príncipe de los Cimadores,

se publicará en forma encuadernable facilitando de esta manera que los favorecedores de HERALDO DE ZAMORA, puedan ir formando una biblioteca económica, instructiva y recreativa.

El Príncipe de los Cimadores,

es una de las obras mejor escritas por el novelista inglés Guy Boothby, habiendo merecido el honor de ser traducida a varios idiomas.

El Príncipe de los Cimadores,

no puede ser más emocionante, estando seguros que todos nuestros lectores leerán con interés sumo los incidentes que se describen con gran prolijidad de detalles.

El Príncipe de los Cimadores,

novela de la que la casa editorial Sopena, ha hecho una considerable tirada en atención a la justa fama del autor.

El día en la Audiencia

Prudencio Illán Margallo y Pedro Rodríguez Bienes, comparecieron hoy ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia como responsables de un delito de hurto que el representante de la Ley lo explica de la siguiente forma:

CONCLUSIONES

1.ª En el mes de Octubre o Noviembre del año pasado sin que puedan precisarse los días ni las horas, penetraron valiéndose de una llave que había a la cerradura en el corral aislado e inhabitable que en la Ronda de Santa Ana posee don Angel Junquera, y sustrajeron en varias veces con ánimo de lucro, varios objetos de hierro tasados en 363,50 pesetas, efectos que vendieron en distintas tiendas repartiéndose el precio.

Han sido recuperados los bienes reñados al folio 24 por valor de 300 pesetas, sin que hayan podido rescatarse los relacionados al folio 43, apreciados en 63'50 pesetas.

El procesado Margallo ha sido ejecutoriamente condenado por esta Audiencia por el delito de hurto a cuatro meses y un día de arresto mayor.

2.ª Los hechos relacionados constituyen el delito de hurto previsto y castigado en el número 3.º del artículo 531 en relación con el 530 del Código Penal.

3.ª Son autores los procesados.

4.ª Concorre contra el Margallo la agravante de reincidencia.

5.ª Procede se imponga al Prudencio Illán Margallo, seis meses y un día de presidio correccional, y al Pedro Rodríguez, cuatro meses y un día de arresto mayor, con las costas por mitad e indemnización de 63'50 pesetas al perjudicado.

Examinada la prueba testifical, el señor teniente fiscal en brillante informe mantuvo las conclusiones, y el señor Prada Vaquero se mostró de conformidad con la pena solicitada para Prudencio, y pidió la absolución de Pedro, por haber sido engañado por su compañero de banquillo.

Noticias generales.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones
 Antonia Jimenez Galean, de 68 años.
 Pascual Bailón de la Iglesia, de 80 años Hospital.
 María Manso Herrero, de 6 meses.

Matrimonios

Dámaso Riego Guerrero
 Rafaela García Delgado.

Compra de fincas rústicas. Se prefieren que no tengan viñedo.

Informarán: Riego, núm. ro 1.

Mañana se reunirá el Tribunal provincial de lo contencioso, para entender en un pleito instruido a instancia de don Prudencio Alonso.

Será ponente, el señor Carrizo; la administración estará representada por el abogado del Estado señor Cotrina y defenderá los derechos del señor Alonso, el letrado benaventano señor Ramos Cadenas.

Especialista en niños.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

DOCTOR, HERMINIO ESTEBAN PINILLA
 Damas, 25, pral.—ZAMORA

El juez de Instrucción de Benavente ha dictado auto de procesamiento y detención, contra Isidra Ramirez Ramirez, denunciada por lesiones.

Aviso importante.—Si desea usted adquirir por 2 y 2,50 pesetas discos de gramófonos magníficos de las mejores marcas, visite la Casa de Muebles de La Madriña, Plaza del Fresco que tiene un surtido colosal.

También los compra y cambio.

Se ha encargado del mando de la segunda brigada de la 13 división, el coronel del regimiento de Isabel II, don Manuel Fontana.

SASTRERIA

DE

Agu tín Rodríguez.

Se avisa al público que con esta fecha se ha abierto una nueva Sastrería en la Plaza Mayor, junto a Contribuciones, donde se confecciona ropa para caballeros y niños con arreglo a los últimos figurines.

La cofradía de la Vera Cruz ha celebrado la festividad del día, con la procesión acostumbrada y solemne función en la iglesia de San Juan de Puerta Nueva, donde predicó el coadjutor de la parroquia de San Vicente, don Primitivo Marbán.

Los nuevos mayordomos don Gregorio Moreno y don Domingo Albino, tomaron posesión de sus cargos, y obsequiaron a los cofrades con abundante lunch.

Se compra una dehesa Dirigirse directamente a don Juan Palma, calle Luis Vélez de Guevara n.º 10, Madrid.

Por indicación de varios vecinos, advertimos a las autoridades que en la ronda de Santa Ana a la Puerta de la Feria, existe un pozo al descubierto que contiene más de cinco metros cúbicos de agua, y como esto constituye un peligro para los pequesuelos que transitan por referido paraje, sería conveniente, que sin pérdida de tiempo se ordenase su cerramiento y se coloque en condiciones de seguridad.

Las estampas más bonitas para primera Comunión, las tiene a precios muy baratos Enrique Calamita.

El Juzgado de Toro ha terminado el sumario instruido por hurto de bellotas contra Mateo y Lucas Carnero Carrascal.

PALOMEQUE,
 RENOVA, 8
 Planta baja.

FOTOGRAFO.
 Fotografía con todos los adelantos modernos.

Durante la ausencia del general de brigada señor Alvarez del Manzano, se ha encargado del despacho de los asuntos del Gobierno militar, el coronel de la Zona de Reclutamiento, don Pedro Claumarchirant.

PRIMERA COMUNIÓN.—Hay un bonito surtido de estampas a precios baratísimos, en la imprenta de Enrique Calamita.

Por el Tribunal de esta Audiencia, ha sido declarado absuelto el vecino de Manganeses de la Polvorosa, Jo-

sé Martínez Prada, procesado hace doce años por un delito de lesiones.

Tejidos, Novedades

Artículos para señora y caballero. Últimas novedades para la próxima temporada.
 CASA ESPECIAL EN PANERIA
 LA QUE MAS BARATO VENDE
LUIS DE LA CUESTA
 Calle de Santa Clara núm. 12, ZAMORA

En el tren mixto de ayer tarde, salió para Medina del Campo y Palencia, la distinguida familia del gobernador civil, señor Salvador Zorita, estimado amigo nuestro.
 Les deseamos feliz viaje.

DR. LUIS DIAZ HERNANDO
 OCULISTA
 Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid
 CONSULTA DIARIA:
 De diez a una y de tres a cinco.
Santa Clara 59, pral

Esta mañana fueron conducidos al Cementerio de San Atilano, los restos de la virtuosa y caritativa señora doña Antonia Giménez Galeán, esposa de nuestro querido amigo don Sergio Hernández.

En la tómbre comitiva figuraban representaciones de todas las clases sociales, prueba fehaciente de las simpatías con que en Zamora cuenta la familia de la finada.

Reiteramos a su desconsolado esposo y demás parientes, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el inmediato pueblo de Montamarta ha fallecido nuestro amigo el ilustrado médico don Angel Sebastián.

A nuestro amigo don Ramón de la Cuesta, hijo político, y demás familia, le enviamos el más sentido pésame.

MOZO se necesita uno en los talleres donde se edita este diario. Intul presentarse sin buenas referencias.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda.

PESETAS
Antolin Barrios	7.334
Augusto Alonso	8.451
Francisco Alonso	3.956
Francisco Corcobado	7.189
Manuel Paniagua	6.778
Pedro B. Blanco	4.661
Ramón Abruña	4.742
Vicente de Mena	8.735
Manuel Palau	112
Juan Santos	653
Manuel Guerra	249
Manuel Zapatero	123
Jefe de Telegrafos	81
Dionisio Villasante	1.923
Agapito Escudero	437
Bernardo Alonso	583

Sombreros.—Ha regresado de Francia con las más a las novedades para la próxima temporada, la señorita R. Narfía, lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela.
 Malcocinado, 1, principal izquierda.

Ha sido puesta en libertad después de haber extinguido la condena de tres años, seis meses y un día de prisión, Isidra Manjón Lorenzo, procesada por infanticidio.

Jabón ZOTAL

Desinfectante para la higiene.

En el tren correo de Astorga hoy salió para Villamayor (Asturias), el bizarro general de brigada y gobernador militar de la plaza don Bernardo Alvarez del Manzano, acompañado de su distinguida familia.

Lleven feliz viaje.

SE VENDEN algarrobas en el almacén de vinos y aguardientes de Enrique Díez, Avenida de la Feria, número 13, Zamora.

A la señoras.
 Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras y niñas
ANGUSTIAS ESTEVANEZ
 Calle del Riego, número 21, principal

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Telegramas y Telefonemas.

Madrid 3, 12 m.
DE ESPAÑA

CONFERENCIAS DE GARCIA PRIETO —NUEVO GOBERNADOR.—LAS MANIOBRAS MILITARES SUSPENDIDAS.

Anoche conferencia extensamente el marqués de Alhucemas con los ministros de la Gobernación, Estado y Fomento.

El Gobierno tiene acordado el nombramiento del exdiputado a Cortes don Ricardo Aparicio para el Gobierno civil de Castellón.

A causa del temporal de aguas que hace intrasitables los caminos, se ha suspendido las maniobras militares.

EN EL ATENEO.—CONFERENCIA DE MARTINECHE.
 Anoche dió en el Ateneo el ilustre hispanista Mr. Martineche una conferencia

rencia sobre las relaciones literarias de Francia y España.

Expuso la tesis magistralmente y en términos verdaderamente simpáticos. Su extraordinaria competencia en este asunto la tiene demostrada en los libros y en su cátedra de la Soborna. Manifestó que el influjo de las letras españolas y francesas, ofrece como carácter distintivo, haber sido más duradera que el de las de otros países.

Demostó los aspectos de su permanencia.

Otras literaturas, dijo, como la italiana e inglesa, ejercieron también bastante influjo en Francia, pero tuvieron una duración menos permanente.

Mencionó las épocas y los nombres más grande en la literatura francesa, en apoyo de nuestras letras en Francia, y señaló lo que la literatura patria debe a la de su país.

Ambas influencias fueron benéficas para ambos países y seguirán siéndolo.

El conferenciante fué objeto de grandiosas manifestaciones de afecto y simpatía.

El distinguido escritor señor Martínez Sierra, hizo la presentación del conferenciante en un breve discurso.

SENADORES VITALICIOS.

Se dan como seguro el nombramiento para las senadurías vitalicias vacantes, del general Aguilera, Eugenio Montero Villegas, Basilio Paraiso, marqués de Barzanallana y Juan B. Tejada.

Un nombramiento está sin resolver y otro pendiente de la conferencia que celebren Romanones y García Prieto. SUICIDIO DEL SECRETARIO DE LA AUDIENCIA

Dicen de Santander que ha puesto fin a su existencia de un modo trágico, el secretario de esta Audiencia señor García Lid.

Se desconocen los móviles que le impulsaron a adoptar tan desgraciada resolución.

SANGRIENTO CRIMEN.—HERMANOS ASESINADOS.—DETENCION DEL CRIMINAL.

En el pueblo de Benalguacil (Málaga) se han encontrado los cadáveres de los hermanos Francisco y Salvador Gil Sánchez.

Presentaban varias heridas de bala y la cabeza machacada.

La policía detuvo a José Río Martín, que se confesó autor del crimen.

También han sido detenidos como encubridores, un hermano, la madre y un cuñado del asesino.

Entre las familias del agresor y las víctimas existían antiguos resentimientos.

LLEGADA DE TORRES QUEVEDO.—LA LIGA ANTIGERMANOFILA.

Llegó a Sevilla en el rápido el eminente hombre señor Torres Quevedo, con objeto de dirigir la instalación del material para el Congreso de las Ciencias.

En el pasaje de Oriente se celebró una importante reunión para constituir la liga antigermanofila.

Se eligió presidente al insigne pintor Gonzalo Bilbao.

En la Junta figuraron varias personalidades.

Al posesionarse de la presidencia el señor Bilbao, fué entusiastamente ovacionado.

Pronunciáronse notables discursos respecto al objeto de la liga.

FALTA DE CARBON.—PROXIMA PARALIZACION MARITIMA

Participan de Valencia que la compañía transmediterránea ha participado al gobernador civil que si dentro de un breve plazo no puede reponer sus existencias de carbón, tendrá que suspender el servicio de transportes marítimos.

Espérase la llegada de carbón procedente de Gijón para evitar que suspenda el servicio la compañía de gas.

FORMIDABLE HURACAN.—HUNGARO IRASCIBLE.—LOS SUCESOS DE LA CASA DEL PUEBLO.

Se ha desencadenado en Barcelona un horrible huracán, encontrándose el mar tan alborotado, que se hace muy difícil la navegación.

Un súbdito de Hungría, llamado José Caclavín, disputó acaloradamente con el dependiente de la taberna del Arco del Teatro, rompiendo todo lo que encontró a su alcance.

El irascible húngaro se hirió con los cristales gravemente.

La policía consiguió apaciguarle, quedando detenido.

El Juzgado continúa practicando las oportunas diligencias sobre los sucesos desarrollados en la Casa del Pueblo.

Durante la refriega que se sostuvo en la Casa del Pueblo, se oyeron ininidad de disparos.

En el registro llevado a cabo se han encontrado varios tubos de cristal rotos, impregnados de polvo blancos y de una sustancia líquida.

Un individuo llamado Pedro Soto, que había sido maquinista y tiene un taller de sastrería en Madrid, confesó que la sustancia de los tubos era asfétida.

INCENDIO DE UN ALMACEN.—PREPARANDO ACTOS INTERVENCIONISTAS A FAVOR DE ALEMANIA.—DETENCION DE UN CRIMINAL.

Despachos de Sabadell dicen que en un almacén de desperdicios de algodón se inició un formidable incendio, propagándose a la fabrica de calzado de Blázquez.

A pesar de cuantos esfuerzos se rea-

lizaron para la extinción del incendio este no pudo sofocarse hasta después de algunas horas.

Las pérdidas materiales exceden de cien mil pesetas.

La juventud del Ateneo tradicionalista ha anunciado que en vista de la propaganda intervencionista que vienen haciendo los elementos aliadófilos, organizan algunos actos intervencionistas a favor de los Imperios Centrales.

Ha sido preso el autor del crimen de la calle de Plasader.

Se llama éste Raimundo Andrés.

A la primera indagatoria se confesó autor del crimen.

MAS DE VALENCIA.—CLAUSURA DE LAS FABRICAS DE PAN.—EL NUEVO CAPITAN GENERAL.

Los fabricantes de pan tienen anunciado que el próximo domingo dejarán de fabricar pan.

Esta determinación perjudica notablemente a los obreros, pues desde dicho día dejarán percibir el jornal.

Ha llegado el nuevo capitán general, don Antonio Tovar.

LASHUELGAS.—OBRERO ELECTROCUTADO.

En Cartagena los obreros cargadores de mineral y carbón del puerto, han planteado la huelga.

Piden aumento de jornal.

Este paro viene a ocasionar grandes perjuicios, por encontrarse muchos vapores esperando la carga.

Los trabajadores de la sociedad de productos químicos, persisten en la huelga.

En la fabrica de electricidad, el obrero José Martínez, se electrocutó, recibiendo una descarga de cinco mil voltios.

EL ARZOBISPO DE VALENCIA

Participan de Gandía que ha llegado a dicha ciudad el arzobispo de Valencia, tributándole el vecindario un recibimiento respetuoso.

LA INCAUTACION DEL TRIGO.—PROTESTA DE LOS FABRICANTES DE HARIN.

Las noticias propaladas sobre la incautación del trigo de la provincia, ha causado gran alarma en Zaragoza.

Los fabricantes de harinas han protestado ante el gobernador civil de la incautación.

Este les ha manifestado que la mencionada orden habiala decretado el ministro de Fomento.

LOS DEPÓSITOS FRANCO.

En el despacho de la Alcaldía de Cádiz se reunieron en asamblea las fuerzas vivas para conocer y examinar la ponencia designada en Marzo último por indicación del Rey a fin de dar impulso a los depósitos francos.

Se estudiaron detenidamente los depósitos francos, establecidos en el extranjero, exponiéndose la creencia de que todos labrarán un porvenir brillante para Cádiz.

Se solicitará del Gobierno la concesión del depósito por cuarenta años.

LLEGADA DEL «REINA CRISTINA»

Ha entrado en el puerto de La Coruña el trasatlántico *Reina Cristina* con 600 pasajeros, incluso a los famosos Charlot y Llapisera.

También ha traído 610.000 pesos oro.

En la travesía falleció el pasajero Francisco Prieto Pego.

El *Reina Cristina* zarpó para Gijón, Vigo y Santander.

LA PROCESION CIVICA

Con gran solemnidad y entusiasmo se celebró en Bilbao la procesion civica para conmemorar la liberación de Bilbao en 1874 de los sitios carlistas.

Ante la tumba de los defensores de esta villa se pronunciaron elocuentes discursos.

A continuación tuvo lugar en la Basílica de Santiago, un solemne *Te Deum*.

Madrid 3 (2 t.)

DE LA GUERRA

EN EL SENADO AMERICANO

Comunican de Washington que el discurso que en el Senado yanqui pronunció el presidente de la misión francesa Mr. Ulviani, hizo alusión a la votación de la ley militar del servicio obligatorio.

Hizo entrever la próxima hora de que las tropas americanas combatan al lado de las tropas francesas para el triunfo del derecho, la justicia y la organización de la nueva sociedad siendo este éxito la más hermosa herencia que pueden recoger las generaciones venideras.

LA PROTESTA DEL GOBIERNO ARGENTINO

Dicen de Buenos Aires que por motivo de las protestas que formuló el Gobierno argentino por el torpedeamiento del vapor *Monte Protegido*, el Gobierno alemán ha expuesto sus excusas, ofreciendo importantes indemnizaciones a las familias de las víctimas del siniestro.

El Poder público de la Argentina ha exigido, además, que se haga en Buenos Aires una ceremonia de reparación con la presencia del cuerpo diplomático alemán, y en los puertos alemanes se disparen salvas en honor a la bandera argentina.

MISION ITALIANA A PARÍS

A fin de devolver la visita que hicieron a Italia los parlamentarios franceses, mañana, 4 de Mayo, llegarán a París con el príncipe de Colonia, senador y alcalde de Roma, varios parlamentarios italianos.

LA REPUBLICA EN FRANCIA

Participan de Salónica que la idea republicana está haciendo cada día extraordinarios progresos en la Thesalia, antigua población de Grecia.

Los germanófilos sientense cada vez más perdidos, temiéndose que sobrevengan muy graves acontecimientos.

Es enorme la influencia que el ejército ejerce en el ánimo público desde la intervención en la guerra de los Estados Unidos.

EL PASO DE LOS BUQUES

Los navieros noruegos no aceptan el ofrecimiento del Gobierno alemán de dejar el paso libre a los buques que se encuentren en los puertos de Inglaterra, por haber llegado el aviso demasiado tarde.

De Stokolmo, dicen, que los navieros suecos consideran la oferta hecha para el paso de sus buques, como una intolerable burla, pues el tiempo que se les concede es excesivamente corto, estimando que los salvaconductos alemanes den el mismo resultado que en múltiples ocasiones, siendo inútiles en absoluto.

Tal vez el optimismo alemán sea una emboscada para que los submarinos torpedeen el mayor número de buques neutrales.

En los círculos y centros gubernamentales de Noruega, reina una gran intranquilidad por las continuas pérdidas de tonelaje mercante, motivada por los submarinos.

Los navieros consideran llegado el momento de romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

LA LUCHA SUBMARINA

El departamento de Estado de la República norteamericana, ha publicado una estadística, según la cual los sumergibles alemanes han hundido hasta el mes de Abril último 686 buques neutrales.

Fueron infructuosamente atacados, setenta y nueve.

Desde la declaración de la zona de guerra, en Febrero pasado, un tercio de los buques echados a pique, pertenece a los países neutrales.

Los vapores hundidos corresponden a las nacionalidades siguientes:

Cuatrocientos diez noruegos, 111 suecos, 61 holandeses, 50 griegos, 33 españoles, 19 americanos, un peruano y otro argentino.

De los buques neutrales infructuosamente torpedeados, 32 son noruegos, 9 suecos, 5 daneses, 13 holandeses, 8 griegos, 3 argentinos, uno brasileño y 8 americanos.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES.

En la Cámara de los Comunes presntó en la sesión de ayer el diputado Sr. Huston, al primer lord del Almirantazgo, si creía que los submarinos alemanes habían destruido los buques mercantes británicos que salieron de los puertos enemigos por aguas neutrales.

Lord Carson, dijo que ese asunto estaba en tramitación.

A otra pregunta que se formuló en el mismo sentido, respondió el lord del Almirantazgo, que casi tenía la certeza de que los submarinos salieron de las aguas neutrales para atacar.

REPRESENTANTERUSO EN EL GRAN CUARTEL

Dicen de Petrogrado que el general Policanoff, ex ministro de la Guerra, se ha trasladado al gran cuartel general, como representante permanente del Gobierno.

Las investigaciones dirigidas por monsieur Gonchokoff, ministro de la Guerra, han dado como resultado la destitución de 145 oficiales rusos, entre ellos 114 comandantes de unidad.

En el frente del Oeste fueron destituidos 23 generales.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ.

Comunican de Berna desde Munich que tanto los socialistas franceses como los rusos han rehusado asistir a las sesiones de la conferencia de la paz.

En Rusia la tendencia pacifista va decreciendo rápidamente.

EXPOSICION DE PINTURAS.

Dicen de Lisboa que con asistencia del presidente de la República, el ministro de Instrucción pública, las autoridades y el cuerpo diplomático, se ha verificado la inauguración de la exposición de pinturas en el palacio de Bellas Artes.

Se han expuesto muy notables cuadros.

En viaje de estudio ha marchado a España y Francia, el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Coimbra, Figuiredo Pereira de Silva.

Han sido nombrados subsecretarios del ministerio de la Guerra, el comandante señor Minueso, y de Hacienda el catedrático señor Vieira G.rrrocha.

El Congreso aprobó una moción saludando a los obreros rusos.

TRANSPORTE DE TROPAS HUNDIDO

Un parte oficial del almirantazgo británico comunica que el día 25 de Abril fué torpedeado a 35 millas de la costa el transporte *Ballaret*, que conducía numerosas tropas australianas.

El buque se hundió, sin que se hubiera registrado ninguna víctima.

LA POLITICA ALEMANA

Comunican de Berna que en todos los Estados de Alemania existe una gran agitación a favor de nuevas y fundamentales reformas constitucionales.

Las fracciones políticas liberales solicitan la revisión de todas las leyes y

OFERTAS Y DEMANDAS

VINO especial, para mesa, muy clarete, se vende en la bodega de la señora viuda e hijo de Jildefonso Rodríguez, Castelar n.º 14, (Funeraria) a seis pesetas los 16 litros.
Horas de despacho: de 11 a 1.

Ama de cría se ofrece para casa de los padres en Zamora o fuera. San Andres, 21, 2.º, Zamora.

Casa de semillas de la Viuda de Ecequiel Rodrigo. Ofrece buen surtido de pepitas valencianas, francesas y holandesas; semillas de flores, legumbres, plantas forrajeras para prados artificiales; alfalfa y mielga de varias clases para secano y regadío; rafia para injertos de 1.ª, fréjoles y patatas de siembra llamadas tremesinas y toda clases de semillas.

Vino de mesa del cooperero D. Clodualdo Prieto. Se vende por botellas en la Cooperativa Civico Militar a 0,60 céntimos cada una y cincuenta y cinco por docenas; devolviendo el casco se abonan 0,20 por cada uno.

Automóvil.—Se vende marca «Studebaker», doble faeión, capota americana y accesorios en condiciones inmejorables y a todo prueba. Garaje San Martín de Abajo VENTA de casa. Se hace de la señalada con el n.º 24 de la calle de Carniceros de esta capital. Para informes, dirigirse a María Rodríguez, calle del Sol, n.º 30, San Lázaro.

Vino. Se vende superior del cosechero don Rafael Rodríguez, en su bodega, Traviesa, 16, a cinco pesetas cántaro y 30 céntimos litro.
Horas de 10 a 2.

Anuncio. Se dan consejos a los enfermos y desahuciados para obtener rápida curación por medio del sistema «Naturista-Vegetariano».

Visitad a este señor y os vereis libres de muchas dolencias sin aplicar medicinas y sin cobraros un céntimo. José María Coca, Vezdemarban (Zamora), Plaza, número 5.

Naranjas. Murcianas, las vende Tomás Crespo, en San Pablo número 8, a 20 y 25 céntimos docena; también las hay a 40 céntimos docena; género superior de primera.

Se vende la casa de la calle de Santa Clara número 53 de esta capital, junto al Banco de España. Para precio y condiciones en la calle de la Brasa número 5, principal.

No hable usted más. No hay quien haga tantos carros ni tenga tan buen surtido, como el taller de «Los Zamoranos», de César Frutis.

También tiene un magnífico toní (coche) que es de primera y lo da muy barato. Púbia de la Feria, núm. 19.

No pida Vermouth
No pida Torino
Pida un **CINZANO** Es el mejor de todos.

Encargado de la provincia de Zamora: don S. Zarzosa Vecitia, Plaza de la Carcel, núm. 1, principal.

la promulgación de un sistema muy demócrático.

nación ampliando el plazo concedido por el decreto de 17 de Marzo último, referente a la entrada y permanencia en España de los súbditos extranjeros.

L'oraba porque en su divino cuerpo sus saetas la ANEMIA le clavó.... Empleó Euquilia, en sellos e inyecta-

(bles y ahora está más lozana que una flor. Se vende en todas las boticas, en sellos y en inyectables, para adultos y para niños; única especialidad española.

En Sajonia el grupo popular progresista ha pedido la transformación de la Cámara de representantes corporativos por la elección mediante sufragio universal.

El ministro plenipotenciario de Rusia visitó al ministro de Estado para anunciarle que el Gobierno provisional moscovita había nombrado un nuevo embajador para que le represente.

El señor Alvarado nos informó que el embajador de España en Viena se había hecho cargo de los intereses italianos y montenegrinos, que estaban confiados al representante diplomático de los Estados Unidos.

El ministro de la Gobernación recibió la visita del aplaudido maestro don Arturo Serrano, quien le pidió le fuese concedido permiso para dar varias sesiones de coreografía rusa en el Teatro Real.

LA LUCHA EN EL MAR

El Almirantazgo inglés comunica que el martes pasado varios hidroplanos a emanes atacaron a un convoy de buques ingleses que hacían la travesía del canal de la Mancha.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de E. Calamita, Santa Clara 55.

La mayor parte de ellos pudieron escapar a la persecución, y sólo el vapor *Gera* sofavo a la altura de Aldbornch un encarnizado combate, consiguiendo hacer blanco en uno de los hidroplanos que cayó destrozado en el mar.

Otro de los aerostatos arrojó sobre la nave varias bombas explosivas que produjeron el incendio y el hundimiento del vapor británico.

SE HA TRASLADADO el almacén de vinos de Felipe Alejandro, instalado en el barrio de Cabañales, a la misma calle, frente al Convento n.º 40, ofreciendo al público buenas clases de vinos tintos y blancos.

HOMBRES
Faltos de energías, nervios-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOGCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOGCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibiran gratis por correo, reservadamente.

La tripulación se ha salvado.

ULTIMA HORA
Madrid 3 (3 t.)

A Alcance telefónico.

CASA DE GRANDE
Las velas de cera marca La Virgen de la Vega

REPRESENTANTERUSO EN EL GRAN CUARTEL

VARIAS NOTICIAS

TORREFACCION DE CAFES

Baños y aguas de Calabor.

Dicen de Petrogrado que el general Policanoff, ex ministro de la Guerra, se ha trasladado al gran cuartel general, como representante permanente del Gobierno.

Esta mañana se celebró en Palacio el anunciado Consejo de ministros, presidido por don A. fénso.

son las de mayor aceptación en el mercado y las preferidas por el clero en general, debido a la buena ELABORACION, GRAN DUREZA, LUZ BRILLANTE y otras muchas cualidades que las distinguen, que no encuentran rival, tienen la preferencia entre los aficionados a tomar lo bueno; SON ELABORADOS con productos escogidos entre lo mejor que se presenta en los Mercados de origen.

Recompensas en cuantas EXPOSICIONES se han presentado, antes Romero y Grande Hermanos. (Zamora).

Las investigaciones dirigidas por monsieur Gonchokoff, ministro de la Guerra, han dado como resultado la destitución de 145 oficiales rusos, entre ellos 114 comandantes de unidad.

Hizo el señor García Prieto historia de los acontecimientos internacionales ocurridos, relatando a grandes rasgos que solamente cuatro repúblicas americanas Cuba, Panamá, Bolivia y Guatemala, habían roto sus relaciones diplomáticas con Alemania, siguiendo los rumbos trazados por Norte América.

El Brasil, a pesar de los incidentes ocurridos, se mantiene neutral, y las 13 repúblicas restantes han hecho declaraciones neutralistas inspiradas en las manifestaciones de España y en los mismos términos que nuestra nación.

Dió cuenta de la situación especial en que se halla Rusia, manifestando que se prepara para concurrir al Congreso que tendrá lugar brevemente en Stokolmo.

En el frente del Oeste fueron destituidos 23 generales.

Informó también el señor García Prieto de las medidas acordadas por los Estados Unidos, encaminadas a auxiliar a los aliados.

De política interior poco dijo el jefe del Gobierno, porque diariamente informan a S. M. los ministros, de todos los asuntos de sus departamentos.

Solamente dijo que el Gobierno trabajaba por solucionar el problema de los transportes procurando vagones para descongestionar las estaciones de las mercancías almacenadas y estudiaba la manera de resolver el problema de las subsistencias especialmente en lo que afecta a las patatas y al azúcar.

Comunican de Berna desde Munich que tanto los socialistas franceses como los rusos han rehusado asistir a las sesiones de la conferencia de la paz.

En viaje de estudio ha marchado a España y Francia, el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Coimbra, Figuiredo Pereira de Silva.

Han sido nombrados subsecretarios del ministerio de la Guerra, el comandante señor Minueso, y de Hacienda el catedrático señor Vieira G.rrrocha.

El Congreso aprobó una moción saludando a los obreros rusos.

Un parte oficial del almirantazgo británico comunica que el día 25 de Abril fué torpedeado a 35 millas de la costa el transporte *Ballaret*, que conducía numerosas tropas australianas.

El buque se hundió, sin que se hubiera registrado ninguna víctima.

LA POLITICA ALEMANA

Comunican de Berna que en todos los Estados de Alemania existe una gran agitación a favor de nuevas y fundamentales reformas constitucionales.

Las fracciones políticas liberales solicitan la revisión de todas las leyes y

LA LLAVE

Ferretería, Carpintería y Construcciones de Obras DE LA VDA. DE RAFAEL CRESPO (a cargo de sus hijos)

34, CALLE DEL RIEGO, NUMERO 34

Dicen de Lisboa que con asistencia del presidente de la República, el ministro de Instrucción pública, las autoridades y el cuerpo diplomático, se ha verificado la inauguración de la exposición de pinturas en el palacio de Bellas Artes.

Este antiguo y acreditado Establecimiento, con el fin de poder desarrollar más su negocio, se ha trasladado a los nuevos locales recientemente construídos en la CALLE DEL RIEGO, NUMERO 34, donde

SUS AGUAS

El eminente químico Dr. Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

CABREIROA

VERIN-ORENSE

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 14, Zamora.

GUIA COMERCIAL

EL GAMAZO Cárcaba 12—Representante de máquinas agrícolas y sornos ortónicos—Carpas de metales viejos

GRAN HOTEL ANTONIO—Plaza de Segura—Montado a la moderna.—Situación céntrica—Trato exquisito

SUN Máquina de escribir; la mejor y más barata (desde 360 pesetas); escritura elegante y la que por menos precio ofrece mayores y mejores garantías.—Representante: José GONZÁLEZ SASTRE—Puente 8

Luis Blanca Rueda Santa Clara, número 71 Taller mecánico

Sastrería de SEVILLA E HIJO.—Sast. e-Modisto—Tijeras para caballeros; vestidos de señora hechura sastrera—San Andrés 26

Tinta de escribir en frascos de medio litro y de un litro, MARCA SESORHELOS, calidad inmejorable, se vende en la Administración de este periódico.

MANUEL TOLA Café Español Plaza Mayor 2 Zamora

PARA PINTAR BARATO GABRIEL FUENTES VIRIATO 10 PISO 3º

Felipe Marecs. Castelar 17 SASTRERIA

Bernardo Amigo vende más barato que todos Ropas hechas Gorras, botinas, sombreros y el pargu. Renova 14 Precio fijo

PLATERIA, RELOJERIA BISUTERIA, PERFUMERIA, JUGUETERIA Y OPTICA y demás artículos del ramo.

JODRA RENOVA, 13—ZAMORA.

Compra-venta de alhajas de oro, diamantes y brillantes Se hacen cambios—PAULA CAMBAS—San Torcuato 36

Garage LAGUNA—Taller de carpintería-Reparación y alquiler de bicicletas. Carretera de la Estación núm. 6

CAFE DE PARIS Calle de Viriato—Amplios locales para bodas y banquetes, especialidad de la casa.

LA ESPAÑOLA.—Agencia Universal, realiza toda clase de gestiones, informaciones, consultas civiles, militares, comerciales y encargos entre Madrid, provincias y viceversa, incluido Baleares, Canarias posesiones de Ultramar y puertos judiciales. Rta. en Zamora M. González. C. Medio 17

Fuente de Dionisio Vusalic.—Frutas y naranjas de todos países a precios económicos. No confundirse el Torosán, P. Segovia.

H. Puga. antes Comercio. Casa especial para viajeros. La mejor en su clase. Cocina moderna.

Sombrerería, SERIA y CORBATERIA de JACINTO GONZÁLEZ—Renova, 23

RELOJERIA MODERNA DE CIRIACO DEL RIO. Frente a la Audiencia Ventas y composuras baratas

GRAN HOTEL SUIZO El más moderno de Zamora—Calefacción—Cuarto de baño.—Gran confort

La REVULTOSA—Renova 12 DARIO VERGARA. Gran sastrería Especialidad en la medida. Precios económicos

ALFONSO RAMÍREZ—LA DALLA Paquetaría y sastrería. Centro de suscripciones y venta de periódicos—Renova, 4

TOMAS ALONSO CASTAÑO.—en Torcuato 3 Tejidos; casa especial en confecciones; la que más barato vende en general.

FEDERICO RODRIGUEZ—Sastrería—San Andrés 2.—La más elegante y la más económica.—Cargos a las 12 horas.



ALMONEDAS les toma todas por adelantado que sean pagando a plazos más baratos que nadie. LA MADRIENA P. FRESCO.

JULIAN ALVAREZ CASA DE COMIDAS MALCOCINADO NÚM. 3

Viuda de Pedro Otero Puerta de la Feria—Almacén de colorales, vinos y aguardientes.

EL PRECIO FIJO—Magín Prieto, Impreso surtido en el ramo de tejidos. Todos los artículos están marcados con sus precios.

CERVECERIA «NOVELTY».—Instalada en el edificio de Nuevo Teatro—Gran confort, elegancia y economía.

FRANCISCO MOYANO—Plaza Mayor 32—Paquetaría. La casa que más barato vende. Gorras, faldones y vestidos.

Salvador Ruiz Hierros, Ferretería, Carbones. Especialidad en Ceras y Muebles. AZULE FLORES SUBLIMADO EXTRA completamente puro; la mejor clase que viene de Italia.

ALEJANDRO GARCIA SIERRA—Renova 2—Casa especial en géneros de punto; camisería; tiras bordadas y puntillas.

GARAGE EL AUTO de Ciudad Prieto—Santa Clara 71—Alquiler de automóviles y bicicletas. Taller de reparaciones.

PIANOS Taller de reparaciones y centro de alquiler—ILDEFONSO CENTENO—Puente 9

CAFE IBERIA de ANTONIO BARAYÓN AZCONA Ramón Álvarez 3

Hijos de Borna Viriato 2 Sombrerería canillería y novedades. Todo muy bueno y barato

SASTRERIA de JOSE PEDRERO, Viriato, 6

Fidel buelmo. Sag. sta 31 y 33 Precio os modelos en blusas y abanicos.

La Favorita. Vital Alvarez—Santa Clara, 1 y Segura 26. Camisería y Zapatería. Precios económicos

Manuel de Lueimo, Guernicio—número 1. Objetos militares y de viaje.

Beriberio Hernández, Sta. Clara, 4—Paquetaría, quincalla, mercadería, bordados, corsés, artículos para bordar y perfumería.

Valentín Prieto y Hermano.—Gran sastrería Corte elegante y moderno. Hechura garantizada. Precios económicos.

ZAPATERIA IMPERIAL Única en su clase de calzado sólido y esmerado construido todo en casa.

SATURIO GONZALEZ—Rúa, 5—Tejidos, paquetaría, quincalla.—Especialidad en alpergatas y zapatillas

LO TREMIS Seguros de Incendios. Póliza de ción de trabajo, Coschas, Accidentes. Subdirección en Zamora: José González Sastrería, PUNTE, NÚM. 8.

«El Porvenir» SANTA CLARA 1 y 3—Gran Zapatería de Leocadio P. González

SOMBRERERIA HIJOS DE HERNÁNDEZ—Renova 9—Inmenso surtido en sombreros y gorras.—Especialidad en Borsalino.

DEPÓSITO DE VINOS FINOS DE AVELINO OTERO SANTIAGO Plaza de San Miguel 4

CALLICIDA GARCIA infalible contra los osidos de pies y manos. Farmacia y Droguería de García Capelo

Gran Zepic: la LA ECONOMICA. Esta nueva casa garantiza calzados pieles vacunas.—Ballotraz 9

VIUDA de VICENTE RUEDA Paquetaría y Mercadería—Plaza Mayor 33—Para comprar medias, calcetines, tiras bordadas y puntillas, esta casa es incomparable.

COLEGIO MODELO—Primera enseñanza y preparación para la 2.ª—Plaza de Santa Eulalia.—Locales higiénicos.

VENTURA ROBLEDA—Carnicería—Mercado Abastos 40 Carnes de vaca, ternera, cordero y cabbito a precios económicos

RELOJERIA «La Hora» de J. ROCA—Plaza de Zorrilla 5, (Esquina a la calle Santa Clara.)

MARIANO PRIETO—Casa especial en paquetaría, mercadería y quincalla—Renova, 19 y 21.—Depósito de explosivos

CASA RUEDA—Pañería, lana, seda, confitería, ropas blancas. Ornamentos de iglesia. Inmenso surtido. Santa Clara 2

GRAN BAZAR—SALVADOR ALVAREZ.—Joyería, Platería, Muebles, Calzados, Gramófonos y discos.—Rúa 13—Zamora.

LA SUZUA—CONFITERIA.—Dulces finos y variados. Especialidad en postres de encargo.—Santa Clara n.º 10.

LA REGULADORA.—Ultramarinos—Salvador Rodríguez.—La rica y auténtica menta cada de Tierra, 120 docena. S. Torcuato 11. Jamones dulces y magros.

GRAN ZAPATERIA MODELO—Viriato 10 y San Andrés 13.—Esmerado surtido en calzado de todas clases.

Ultramarinos finos. Chocolates, Cafés, Tés y otros artículos inmejorables. Anastasio Domínguez Cárcaba 30.

— Vea qué periódico se lee en todas partes y anuncie usted en él. —

JAREÑO Y COMPAÑIA

MENEZ ALVARO, 80; MADRID.—TELEFONO 1.226

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro. ARMADURAS, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos. CALDERERIA DE HIERRO en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastro, chimeneas, depósitos para gas, etc. FUNDICION DE HIERRO en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas. CERRAJERIA artística y para construcciones, en galerías, miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc. Especialidad en invernaderos y estufas, para parques y jardines. AJUSTE y reparación de piezas de maquinaria, prensas para vinos y aceites. ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS DIRECCION: Paseo de Atocha 8—Teléfono 3.748

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. MADRAZO

SANTANDER



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

GRAN SASTRERIA

= DE = FEDERICO RODRIGUEZ

Altas nove lades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talares. Encargos a los doce horas. SAN ANDRES, 2

LA URBANA

COMPANIA de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1838

Director particular en Zamora y su provincia D. RAMON CHIMENO MAGRIÑA

Seguro especial para las cosechas Pidanse condiciones y Primas a la Dirección de Zamora, plaza Fray Diego de Deza, n.º 8, 1.º

GALLOGE Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.

HERALDO DE ZAMORA

Es el periódico de mayor circulación de la provincia. Informaciones extensas de telegramas y telefonemas. Se admiten esquelas de funeral hasta las cinco de la tarde. Precios convencionales para anuncios, tarifas económicas.

Aprendices Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

PAPEL CARBONO para máquinas de escribir se vende en esta imprenta

R.M.S.P. La Mala Real Inglesa. Los vapores mas lujosos. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Salidas regulares de rápidos vapores correos para los puertos arriba indicados. Precio del pasaje en tercera clase: 233.75 pesetas. Menores de dos años no gratis por familia. De dos a diez años pagarán medio pasaje; mayores de diez años pasaje entero. Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida del vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina. VAPORES DE REGRESO Salidas directas para Inglaterra. Impuestos de embarque: Primera clase, 6 pesetas; segunda, 3; por cuenta del pasajero, que se pagarán al tomar el billete. Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasajes de cámara, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Ruidine e hijos; en Bilbao, don Carlos de Maruri; en Santander, don Luis de Maruri y Compañía. NOTA.—La Compañía MALA REAL INGLESA tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores-correos han efectuado, haciendo escalas en los puertos españoles, 53 viajes de ida y vuelta a los puertos del Brasil y Rio de la Plata y 64 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que en la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad. En Vigo y Villagarcía al Agente general DON ESTANISLAO DURAN Agencia de la Compañía establecida en Madrid, Alcalá, 16.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO ENRIQUE CALAMITA SANTA CLARA 55 ZAMORA Impresión de Obras y Revistas de lujo. Cartas y sobres comerciales. Tarjetas de visita. Participaciones de enlace. Memorándums. Esquelas de funeral. Cromos y anuncios para las Industrias. & &